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Аннотация. Представлены пути оптимизации учебного процесса по физической подготовке курсан-
тов. Для решения исследуемого аспекта применен системный подход как средство определения за-
кономерностей и взаимосвязей составляющих системы физической подготовки. Определена взаи-
мообусловленная совокупность способов оптимизации учебного процесса по физической подготовке 
курсантов для адаптации системы физической подготовки высших военных учебных заведений к со-
временным требованиям тактики ведения воинскими подразделениями и частями боевых действий.

Ключевые слова: курсант, система, способ, физическая подготовка.

Abstract. To identify possible ways of optimization of the educational process of physical training of cadets. In 
order to solve the tested aspects the system approach is applied as a means of determining the patterns and 
relations of the components of physical training. Relational set of ways to optimize the educational process on 
physical training of cadets is determined for the adaptation of the system of physical preparation of higher military 

educational institutions to modern requirements of fighting tactics and by military units.
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ОПТИМІЗАЦІЯ СИСТЕМИ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ  
КУРСАНТІВ 

Постановка проблеми. Значну увагу науковців 
у практиці функціонування системи фізичної під-
готовки (ФП) вищих військових навчальних за-
кладів (ВВНЗ) привертає проблема набуття кур-
сантами належного рівня фізичної (загальної та 
спеціальної) підготовленості та військово-при-
кладної готовності в період отримання військо-
вої спеціальності у стінах військового вишу [4, 6, 
9–14]. А складні умови перспективної професій-
ної діяльності вимагають наявності у майбутніх 
офіцерів відмінного здоров’я, витривалості, сили, 
спритності, швидкості реакції, досконалої коор-
динації рухів, витримки, самоволодіння та інших 
важливих психофізіологічних якостей, що розви-
ваються у процесі занять з ФП. 

Функціональні завдання, що постають перед ка-
федрами фізичного виховання, спеціальної фізич-
ної підготовки та спорту визначають необхідність 
постійного пошуку способів оптимізації навчально-
го процесу з ФП у ВВНЗ задля досягнення най-
більш корисного кінцевого результату його функ-
ціонування [4, 6, 9–14]. Тому оптимізація систе-
ми ФП у ВВНЗ розглядається нами через призму 
адаптації цієї системи до чинних вимог тактики ве-
дення військовими підрозділами та частинами бо-
йових дій і впровадження спеціально спрямованих 
засобів фізичної підготовки для підвищення рівня 
військово-прикладної фізичної готовності майбут-
ніх офіцерів до виконання професійних прийомів 
і дій. Це є вкрай актуальним науково-прикладним 
завданням дослідження, що виконується.

Дослідження проводиться згідно зі Зведеним 
планом НДР Міністерства оборони України на 

2011–2016 рр. у межах теми «Формування профе-
сійних якостей майбутнього офіцера засобами фі-
зичної підготовки під час навчання у військово-
му навчальному закладі» (номер держреєстрації 
0106U010783).

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
(Піддуб ний, 2003–2007; А. Маркушин, 2006–
2010; Пронтенко, 2008; Боярчук, 2009; Паєв-
ський, 2010; О. Петрачков, 2012; Романчук, 2007; 
Шевченко, 2010; Гусак, 2011; Кирпенко, 2007–
2014) переконливо підтверджує вагоме значення 
ФП для забезпечення бойової готовності військ та 
успішності навчання майбутніх офіцерів ЗС Укра-
їни. У цих дослідженнях розглядаються науково-
прикладні завдання, що пов’язані з ФП військо-
вослужбовців на окремих етапах їхнього навчання  
[8, 9, 14].

Аналіз деяких досліджень (Бородіна, 2004–
2010; Романчук, 2008–2015; Пронтенк, 2010; Кру-
цевич, 2012, 2013; Ольховий, 2010–2014; Климо-
вич, 2011; Приступа, 2012; І. Шлямар, 2012–2015) 
показав, що за результатами функціонування сьо-
годенної системи ФП ВВНЗ у майбутніх офіцерів 
ЗС України недостатньо ефективно сформовані 
військово-прикладні рухові якості. Фізична під-
готовка курсантів різних спеціальностей у ВВНЗ 
здійснюється за програмами та методиками, що є 
типовими для усіх, фактично не відрізняються, у 
них не враховано специфіку перспективної профе-
сійної діяльності, що, як наслідок, знижує якість 
військово-прикладної та фахової готовності випуск - 
ників військової школи [4, 6, 7, 10, 13]. Зазна-
чене потребує нагального теоретико-методологіч-
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ного обґрунтування сутності організації та струк-
тури військово-прикладної спрямованості системи 
ФП курсантів у період усього терміну отримання 
вищої військової освіти.

Мета дослідження – визначення шляхів опти-
мізації навчального процесу з ФП курсантів для 
адаптації системи ФП ВВНЗ до сучасних вимог 
тактики ведення військовими підрозділами (час-
тинами) бойових дій.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Сьогодні фактично всі сучасні науки сформовано 
за системним підходом, важливим аспектом якого 
є вироблення нового принципу його використан-
ня – створення єдиного та більш оптимального під-
ходу для його пізнання та застосування до будь-
якого досліджуваного процесу, з гарантією отри-
мання повної інформації та цілісного уявлення.

Системний підхід як форма застосування теорії 
пізнання до вивчення явищ і процесів, що відбу-
ваються в навколишньому світі, – це один з най-
більш складних напрямів методології досліджен-
ня, фундаментом якого постає аналіз об’єкта до-
слідження (у нашому випадку системи ФП) як 
сукупної цілісності взаємопов’язаних компонен-
тів (складових, елементів) із взаємозв’язками, що 
виникають між ними та зовнішнім середовищем 
[1, 2, 6, 10]. Проведення такого аналізу перед-
бачає проходження невід’ємних етапів, основни-
ми з яких є:

– визначення системоутворюючого та системо-
організуючого факторів процесу чи явища;

– визначення концептуального підґрунтя сис-
теми, що формується завдяки меті, завданням і 
принципам;

– схематичний опис системи шляхом виділення 
її підсистем, компонентів, елементів, складових, 
визначення ієрархії, взаємозв’язків і взаємозалеж-
ності між ними та, як результат, структуризація 
та формування моделі системи, що досліджується;

– практична апробація сформованої моделі сис-
теми для визначення її ефективності.

Сам системний підхід як спосіб організації пев-
них дій чи виду діяльності, засіб виявлення за-
кономірностей і взаємозв’язків з метою їх більш 
ефективного використання загалом постає не ли-
ше методом вирішення завдань, а й їх визначення. 
Тож розгорнуте застосування системного підходу 
включає обов’язковість дослідження та практич-
ного використання наступних системних напрямів 
[1–3, 6, 10]: 

– функціонального – виявлення функцій задля 
виконання яких створюються, діють чи існують 
відповідні системи; 

– цільового – науково-теоретичне чи науково-
прикладне визначення та взаємоузгодження мети і 
завдань для досягнення системою певного резуль-
тату;

– компонентно-елементного – виявлення скла-
дових, з яких сформовано чи формується певна 
система; 

– комунікаційного – виявлення зовнішніх 
зв’яз ків даної системи з системами інших рівнів; 

– структурного – визначення внутрішньої бу - 
дови (моделі) та з’ясування внутрішніх взаємо-
зв’яз ків і взаємозалежності між елементами дослі-
джуваної системи; 

– інтеграційного – визначення сукупності якіс-
них властивостей системи, що забезпечують її ці-
лісність і особливість; 

– ресурсного – визначення потрібних для за-
безпечення функціонування системи ресурсів; 

– історичного – з’ясування передумов виник-
нення, пройдені етапи, сучасний стан, ймовірні 
перспективи та варіанти розвитку досліджуваної 
системи. 

Саме застосовуючи наведені системні напря-
ми ми досліджували можливість та доцільність 
оптимізації системи ФП курсантів протягом усьо-
го терміну навчання у ВВНЗ шляхом адаптації до 
сучасних вимог тактики ведення військовими під-
розділами і частинами бойових дій.

Оптимізація системи ФП у функціонально-
му відношенні, її підсистем, компонентів і скла-
дових здійснюється на основі наявності, зростан-
ня, ускладнення та історичного розвитку систе-
моутворюючого фактора, яким у нашому випадку 
постає корисний кінцевий результат її функціону-
вання – підготовка офіцера з максимально висо-
ким рівнем військово-прикладної готовності до ви-
конання службово-бойових функцій за професій-
ним призначенням [3, 5, 6, 10].

Сама ж ефективність функціонування систе-
ми ФП ВВНЗ значно залежить не тільки від її 
внутрішніх ресурсів, а й від зовнішнього впливу 
сукупності об’єктивних і суб’єктивних чинників, 
що створюють пряму чи непряму, стимулюючу чи 
пригнічуючу дії на стан її функціонування у ці-
лому чи на її окремі компоненти, що свідчить про 
наявність системоорганізуючої ознаки. До таких 
чинників відносять [6, 10]: ступінь організованос-
ті навчально-виховного процесу ВВНЗ; фактична 
кількість часу, що відводиться на навчальну дис-
ципліну «Фізичне виховання, спеціальна фізична 
підготовка і спорт»; наявність і рівень підготов-
леності педагогічних кадрів; стан готовності на-
вчально-матеріальної бази до проведення ФП. 

Для адаптування системи ФП до сучасних ви-
мог тактики ведення військовими підрозділами і 
частинами бойових дій нами враховано основні 
способи оптимізації навчального процесу, тобто ті 
дії педагога, що свідомо спрямовані на підвищен-
ня ефективності навчання при економній затраті 
часу та пов’язаних з цим зусиль [2, 12]. Підкрес-
лимо, що мова йде не про окремі способи оптимі-
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зації, а саме про систему способів, що охоплюють 
всі основні компоненти навчального процесу – йо-
го завдання, зміст, методи, засоби, форми орга-
нізації, аналіз результатів навчання тощо. Тіль-
ки в тому випадку, коли ми виявимо оптимальні 
варіанти всіх зазначених складових, можна буде 
забезпечити оптимізацію системи ВВНЗ шляхом 
адаптації процесу ФП курсантів до сучасних ви-
мог тактики ведення військовими підрозділами і 
частинами бойових дій.

Враховуючи результати здійсненого аналізу 
науково-періодичних видань [1–14], на наш роз-
суд, основними шляхами оптимізації навчально-
го процесу з ФП у ВВНЗ, для адаптації системи 
ФП курсантів до сучасних вимог тактики веден-
ня військовими підрозділами і частинами бойових 
дій, постає використання нижченаведених взаємо-
зумовлених способів.

Комплексне планування завдань навчальної 
дисципліни «Фізичне виховання спеціальна фі-
зична підготовка та спорт», розділів, тем і їхньо-
го змісту на основі вивчення особливостей пер-
спективної професійної діяльності військових 
фахівців. Побудова та зміст навчальних і робо-
чих навчальних програм з ФП, при цьому, по-
винні ґрунтуватися на типових програмах ФП з 
обов’язковим відображенням системи вимог до 
конкретного майбутнього фахівця та поетапному 
інтегрованому взаємозумовленні з іншими профе-
сійними навчальними дисциплінами. Тобто модель 
системи ФП курсантів повинна бути вагомо напов-
нена складовими, що вирішуватимуть завдання з 
набуття професійної готовності конкретного вій-
ськового фахівця. 

Конкретизація завдань розділів, тем і їхнього 
змісту за роками навчання та семестрами на осно-
ві вивчення особливостей формування професій-
ної готовності майбутніх фахівців і наявного рів-
ня фізичної підготовленості курсантів. Відомо, що 
значущість основних фізичних якостей для успіш-
ного оволодіння спеціальністю не залишається по-
стійною, вона змінюється від курсу до курсу. То-
му конкретизація завдань навчання пов’язана та-
кож з виділенням серед них найбільш важливих. 
Цей напрям оптимізації передбачає поетапне фор-
мування фізичної готовності майбутніх військових 
фахівців. 

Вибір найбільш раціональних методів, форм 
і засобів ФП повинен бути заснованим на зако-
номірностях і принципах навчання та виховання, 
оцінці порівняльних можливостей різноманітних 
форм, методів, засобів навчання для вирішення 
навчально-виховних завдань. Саме цьому ми при-
діляємо центральну увагу в дослідженнях з опти-
мізації процесу ФП курсантів. 

Важливою умовою у виборі методів, форм і за-
собів є встановлення наявного рівня фізичної під-

готовленості курсантів, завдяки якому викладач 
визначає характер і величину фізичного наванта-
ження на організм курсантів. Однак, щоб отримати 
належний ефект від навчального заняття, необхід-
но враховувати поєднання певних інтенсивності та 
обсягу фізичного навантаження, що викликають ті 
чи інші фізіологічні зрушення та зміни в організ-
мі курсантів. Використанням військово-приклад-
ної спрямованості навчально-виховного процесу з 
ФП дозволить передбачити спрямованість фізіо-
логічних змін в організмі курсантів залежно від 
обраних значень основних характеристик фізич-
ного навантаження. 

Для досягнення максимального ефекту фізич-
ного розвитку курсантів на навчальних заняттях, 
необхідно використовувати диференційований 
підхід, що передбачає оптимальне поєднання гру-
пових та індивідуальних форм навчання і вдоско-
налення. Суть його полягає в проведенні основної 
частини навчальних занять не зі штатними відді-
леннями, а у підгрупах курсантів, які є приблизно 
тотожними за рівнем фізичної підготовленості. 

Використання тренажерів чи окремих засобів 
ФП для конкретних груп військових спеціальнос-
тей дозволить впроваджувати методи програмова-
ного навчання, що передбачають точне дозування 
фізичного навантаження в ході навчального занят-
тя й одночасне отримання при цьому цілком точ-
них відомостей про функціональний стан тих, хто 
займається. В сьогоденні використання тренаже-
рів чи окремих (спеціально-спрямованих) засобів 
ФП в круговому тренуванні досить точно дозво-
ляє дозувати навантаження та вирішувати питан-
ня індивідуального впливу засобами ФП на орга-
нізм курсантів. 

Обґрунтування найбільш оптимального темпу 
навчання – раціональний розподіл часу на окре-
мі розділи, теми та коригування змісту та обсягу 
фізичного навантаження під час проведення всіх 
форм ФП. 

Врахування, крім двох загальноприйнятих 
критеріїв (фізичної та методичної, теоретичної та 
методичної) підготовленості як критерію фізично-
го стану, що є показником ряду фізіологічних па-
раметрів (реакція ЧСС на фоні фізичного наван-
таження тощо), який характеризуватиме функціо-
нальні можливості організму курсантів і динаміку 
їхнього фізичного розвитку. 

Висновки. За результатами здійснених дослі-
джень визначено взаємозумовлену сукупність спо-
собів, застосування якої призведе до оптимізації 
процесу навчання з ФП у ВВНЗ та надасть якісно 
нову для викладача систему способів оптимізації 
навчального процесу з ФП і, як результат, адапто-
вану до сучасних вимог тактики ведення військо-
вими підрозділами (частинами) бойових дій опти-
мальну систему ФП ВВНЗ.
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Перспективою подальших досліджень є ви-
значення концептуального підґрунтя, формування 
та апробація адаптованої до сучасних вимог так-

тики ведення військовими підрозділами і части-
нами бойових дій моделі системи ФП курсантів  
ВВНЗ.
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